

滨州市环保局局长韩杰做客“中国滨州”在线访谈

8条污染河流水质连续7年改善

文/片 本报记者 王晓霜 李运恒 通讯员 王玮

此外,小清河流域8家乡镇污水处理厂建成投运,环境承载力得到较大提升,全市8条主要污染河流水质连续7年实现改善。

去年取缔271家“土小”企业

网友“雨过天晴”:目前,滨州市环保局在环境执法水平和服务发展能力提升方面都有哪些做法?

韩杰:开展环境执法工作更是严查环境违法行为、执法为民的重要手段,我们也加大了执法力度。开展环保专项行动,严查各类环境违法行为。2012年,检查工业污染源295个,污水处理厂15座,河流断面50个(次)、环境信访案件24个,查处严重环境违法企业22家,立案处罚金额554.9万元,取缔“土小”企业271家。

联合市监察局对14家污染源存在的环境违法行为及突出环境问题实行挂牌督办,实现滨州市省控重点企业达标率位列全省第4位,城镇污水处理厂达标率位列全省第7位,环境管理考核综合排名位列全省第1位。妥善处理环境信访案件652起,开展建设项目监察,现场检查146个建设项目,出具监察报告71个,对18个不具备试生产或验收条件的项目进行反馈,对7个项目下达限期整改通知,对8起油田污染案件进行了调查处理,对12家单位的环境违法行为进行了立案调查。

14家企业获环境友好企业称号

网友“夏雨”:今年看到路上戴口罩的人多了,全国的雾霾天气让人心有余悸,就滨州来讲,今后将如何抓好大气环境质量改善,打好大气污染防治攻坚战?

韩杰:从2012年以来,滨州市空气能见度不断提升,蓝天白云天数明显增加,去年滨州市城区空气质量改善率列全省二类城市(除青岛、烟台、威海、日照)第2位,创历史最好水平。在环境安全保障方面也非常有力。在全国重大突发环境事件同比增长120%、环境群体性事件年均增速29%的背景下,滨州市没有发生影响社会稳定的重大突发环境事件和环境群体性事件,有效保障了环境安全和社会稳定。生态建设扎实推进。2个县建成国家级生态示范区,44个乡镇建成省级以上环境优美乡镇,14家企业获得省级以上环境友好企业称号,博兴县被列入全省农村环境连片整治示范县。生态市建设各项工作全面推进,生态创建成果显著。

今后在治污减排方面,应强力推进污染治理,将今年作为污染减排的攻坚年,确保主要污染物排放量持续削减。加快重点行业重点企业脱硝工程建设,在年底前全部拆除重点燃煤机组脱硫烟气旁路,严格扣减脱硫电价,实现燃煤电厂脱硫设施运行新突破;大力提高畜禽养殖规模化水平,规范畜禽养殖废液废物治理处置;加快淘汰高污染机动车,全力突破机动车减排难题;防治农业面源污染,引导农民科学施肥、正确用药,大幅削减农业领域排入水体的污染物总量,

必须确保年度污染减排目标的实现。

十大环保工程力促环境改善

网友“滨州百姓”:据了解,今年全市将实施十大环保工程,都有哪些项目,目前的工作推进情况如何?

韩杰:环保十大工程,是市环保局总结提炼的2013年的环保重点工作,就是说抓好了这十项重点,全面的环保工作任务目标就基本能够实现。这十大环保工程分别是主要污染物总量减排工程、流域水环境综合治理工程、区域大气污染防治工程、环境安全保障工程、生态市建设推进工程、

环境执法水平提升工程、环境监测能力建设工程、环评审批服务发展工程、宣传教育扩展和法制规范工程和机关建设“形象”工程。

目前,各项工作正在有序开展。流域水环境综合治理工程,以小清河流域生态环境综合治理为重点,加快推进重点流域乡镇建设污水处理厂,在流域内形成较为完善的“治、用、保”治污体系。区域大气污染防治工程,以提升空气能见度、增加“蓝天白云、繁星闪烁”天数为目标,实施以治理烟气和扬尘为重点的“蓝天工程”,加快热电企业脱硫脱硝、狠抓城区扬尘治理、强化工业异味治理、加强机动车尾气监管等,不断改善城区空气质量。

小清河流域水质得到明显改善

网友“安居乐业”:小清河生态环境的综合治理一直是市委、市政府尤为关注的重点工作,通过努力已经实现了小清河流域水环境质量的持续改善。目前小清河生态环境总体如何?下一步有哪些方面的重点工作要开展?

韩杰:近年来,滨州环保工作取得显著成效。2011年,滨州市取得了全国十大重点流域和海河流域“双第一”的好成绩。同年,全市主要污染物总量减排工作超额完成上级下达的减排目标任务,受到省政府的表彰。2012年在全省污染物减排和环境改善考核中,滨州市在环境管理方面荣获一等奖,在大气环境质量改善方面,获得第二类城市一等奖,在污染物总量减排方面获得二等奖。